

# “数字星火”点亮浙江探索共同富裕之路

新华社记者商意盈、魏董华、林光耀

在浙江省湖州市长兴县吕山乡湖羊智慧循环产业园里，每天清晨，57岁的“羊倌”徐学良都会巡查羊舍——用铁锹匀一匀羊圈里的草料，看着羊群在标准化的高架棚羊舍里悠闲进食，之后打开自动刮粪系统，又脏又累的清理工作就交给了机器。

10年前，徐学良还和大多数养羊户一样，家里搭个简易羊圈，养十几只湖羊。如今，产业园里的每只羊耳上都戴着数字芯片，大屏上实时显示存出栏量、温度湿度等各项监控数据，科技赋能让徐学良感受到“3000只羊比十几只羊还好养”。去年年底，徐学良一家住进了三层小楼，日子越过越好。

日前，国家发展改革委就支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区推进情况举行新闻发布会。会上提出聚焦重点群体精准施策，在城乡居民普遍增收的基础上，推动更多低收入群体跨入中等收入行列。

新华社深圳2月23日电  
(记者李晓玲)香港第五波疫情来势汹汹，牵动着许多人的心。深圳各界踊跃捐款捐物，同心抗击香港疫情。

记者从深圳市统一战线部门了解到，据不完全统计，截至22日，深圳市统一战线各界累计捐款逾1175万元人民币、6594万港元，捐赠快速检测试剂105余万份，口罩711万余个，还有各种药物、防疫福袋、防护面罩、防护服、气膜方舱等。

香港深圳社团总会联合深圳海外联谊会，同时在深港两地发起“深港携手，齐心抗疫”行动，倡议大家捐款。现募集善款已超过700万港元，主要用于采购抗疫药包及快速检测试剂等抗疫物资，并对染疫的乡亲会员予以资助。

连日来，深圳各区的香港同乡会都在用不同方式助力香港抗疫，传递深港同根的脉脉温情。香港盐田同乡联谊总会团结在港乡亲捐款捐物。“同走一条街，共饮一井水。疫情前，居住在中英街的两地居民串门、唠家常的光景，时常让我怀念不已。香港的乡亲们加油！”该会会长长沙锦涛说。

深圳侨界也献爱心助战“疫”。22日上午，西班牙深圳总商会向香港侨界社团联合会、港澳深圳市侨联联谊会、香港深圳龙华同乡会等捐赠了6万个快速检测试剂盒，价值20万美元。阿联酋深圳经贸文化促进会组织商会代表举办爱心捐款活动，购买了一批消毒通道防疫设备运往香港。深

圳市侨商名誉会长李楚源所在的广药集团调集价值300万港元的药品和物资，捐赠给香港“全港社区抗疫连线”。

商界人士也在行动。18日，内地援助香港的第二套、第三套“火眼实验室”设备都已抵港，一同前往的还有200多名华大基因员工。深圳市盐田区新的社会阶层人士联合会理事、深圳市华大基因股份有限公司总经理赵立见第一时间启动在港战略储备，并从深圳总部紧急调配设备和人员驰援香港。赵立见说，“火眼实验室”建到哪里，华大人就支援到哪里。

腾讯公司捐出首期1000万港元用于幼童和长者防疫需要后，18日又决定通过旗下腾讯基金会追加4000万港元，总计向香港抗疫支援5000万港元。腾讯的捐款将优先考虑基层工作人和前线医护人员的防护及生活需要。

除了捐款捐物，深圳各界还用各种方式为香港加油打气。连日来，深圳市龙岗区台港澳事务局、深圳市大美青少年成长发展指导中心组织上百名青少年儿童参与支援香港抗疫主题绘画创作，并将甄选出15幅优秀作品绘制在防护服上，支持正在抗击疫情的香港同胞，致敬逆行出征的内地援港抗疫专家。

据了解，吕山乡湖羊智慧循环产业园不但为参与联合建设的9个村带来了每年总计900万元的村集体收入，吸收周边村民就业，还帮助周边近20户困难家庭代养各10只湖羊，每户每年可增收1.6万元。

《2020全国县域数字农业农村发展水平评价报告》显示，浙江省数字农业农村发展总体水平为68.8%，居全国首位。乡村数字化变革惠及广大农民的同时，浙江大量中小企业也加入数字化转型的阵营，正在给一线产业工人收入带来提升。

浙江省绍兴市新昌县普佑机电科技有限公司的厂房里，车床声隆隆，车间数字化改造后，员工付勇经过技术培训，负责的生产线由一条变成了两条，工作量却没有明显变化，月工资也从六七千元涨到1.2万元以上。

作为第一批体验产业大脑实施数字化转型的企业，普佑机电同等产值下企业每月电费从25万元降至20万元，利润率则从9.9%提升到12%。“数字化转型帮助企业降

低了生产成本、提升了产品的竞争力，工人收入有了更大上涨空间。”普佑机电总经理黄永龙说。

目前，浙江省级数字化车间、智能工厂已达423家，累计上云企业超40万家。数据生产要素的放大、叠加、倍增作用被充分激发，给浙江企业和产业工人带来了实实在在的收益。

近日，浙江省发展改革委发布了浙江高质量发展建设共同富裕示范区2022年主要目标，锚定打造10项标志性成果，其中包括了为民办事智能速办，加快构建更为智能便捷的数字化公共服务体系，数字赋能办好民生实事。

一个小小的“幸福码”就是让共富路上“一个都不能少”的有益尝试。

家住杭州市西湖区德加社区的陈阿姨拿起手机扫描桌上的“幸福码”，一张“幸福清单”映入眼帘，清单上清楚地记录着去年一年一家人享受的救助类型、总额和每一期的具

体金额。

“有了这个‘幸福码’，我们可以随时查询享受到的救助详情，不但能‘码’上申请各项救助，还可以实时了解各项救助的落实情况。”陈阿姨说。

台州玉环市乡村振兴促进中心主任李海斌介绍，从线下到线上，“幸福码”让助困帮困工作变得更精准、高效，实现掌上申请、救助平台实时流转、救助事项快速审批。

同时，“幸福码”上还开设“企业培训”“企业招工”模块，以技能培训、岗位招工、业务外包等方式帮助困难群众提升自身生产和生活的本领与能力，增强“造血”功能。

浙江省民政厅数据显示，2021年8月推出以来，“幸福码”累计访问量达168万次。“如今，全区在册3684户困难群众均已生成‘一户一码’。今后‘幸福码’还将在更多的公共服务领域中落地应用。”杭州市西湖区民政局相关负责人说。

新华社杭州2月23日电

暴雪！大暴雪！  
特大暴雪！

2月23日清晨，湖南省气象台发布信息，22日8时至23日8时，湖南65个县(市、区)出现降雪，与多年同期气象资料对比，部分地区最大积雪深度达到当地有气象记录以来的极值！

动辄20多厘米厚的积雪，给南方山区交通出行带来极大挑战。

22日深夜，一个紧急求援电话打破了雪夜的宁静，家住衡阳市南岳区寿岳乡船山村的孕妇王女士出现羊水破裂、间歇性出血等症，即将临产。船山村地处南岳山区，因大雪封山，车辆无法通行。

接到电话后，一场生命接力赛在这个暴风雪夜悄然展开。当时室外气温低至零下7摄氏度，当地干部群众顶着暴风雪、打着手电筒，连夜打通生命通道。

23日凌晨5点多，孕妇王女士顺利从寿岳乡船山村抵达位于衡山县的省道314线马鞍山地段，登上了救护车。最终，她被平安送到了衡山县人民医院。

暴雪压城，纵横四方的高速公路也受到影响。22日上午9点，贵州境内高速因降雪实施交通管制，杭瑞高速凤大段黄丝桥收费站外广场和国道连接线出现200多台车辆、共300余名司乘人员滞留。饥肠辘辘时，当地的志愿者为司乘人员送来开水、姜茶、方便面等。“没想到收费站还提供这种暖心服务，谢谢你们！”滞留司机吃着热腾腾的方便面感动地说。

据统计，为保障沪昆高速、京港澳高速等交通大动脉的畅通，此轮雨雪冰冻天气发生以来，湖南高速公路系统累计出动人员11.9万人次，投入融雪剂3.1万吨，出动除雪撒布机5515台班。

“再加把劲，马上就能抵达郑家村覆冰的18根电杆！”22日深夜，由于大雪封山，国网怀化供电公司运维检修工全宁波一行在沅陵县凉水井镇郑家村雪地里徒步开展巡视。

低温叠加雨雪冰冻天气，时刻威胁着电力的稳定输送。此轮降雪中，国网湖南电力共出动抢修人员45651人次，广大电力员工顶严寒、冒大雪奋战在一线，全力保障电网安全运行和电力可靠供应。

暴风雪中，群众基本生产生活的保障，牵动着人心。

怀化市靖州苗族侗族自治县甘棠镇部分村组位置偏远，路面积雪很厚。为实地了解群众生活情况，甘棠镇30余名驻村干部冒着风雪、顶着严寒到部分村组看望孤寡老人、留守儿童等群体，关心了解其生活近况。

“针对当前大雪天气，我们重点围绕抗冰冻、保民生，到老百姓家中看看他们需要一些什么物资，棉被厚不厚，缺不缺米油，及时帮老百姓解决当前一些生产生活急需问题。”甘棠镇工作人员杨凯朝说。

为保障“菜篮子”和农户不因冰雪天气出现经济损失，湖南省新邵县迅速组织广大农业干部、农技人员深入一线，帮助农民防灾抗灾。

23日，在新邵县新田铺镇大陆村村民罗江龙的蔬菜大棚内，茼蒿等绿叶蔬菜青翠欲滴，长势喜人。22一大早，当地镇村干部清理大棚上的积雪，加装绑棚绳，棚内增设立柱，提高大棚抗风雪能力。

“应对这次寒潮，镇里面及时给我们通报信息，及时做了加固，大棚里面的蔬菜没有受到太大影响。”罗江龙说。

22日在漫天大雪中，湖南全省国省干道、电力总体运行正常，未出现重大灾情险情。23日，三湘大地部分地区开始放晴，人们紧张的心情慢慢放松下来，眼前的景象平静安详。(记者史卫燕、白田田、周楠、柳王敏、陈宇箫)

新华社长沙2月23日电

以『雪』为令  
湖南迎战暴雪记

## 香港疫情下的生命“摆渡人”



▲香港特区政府消防处的救护员在工作中(资料图片)。

新华社发(受访者供图)

鸣响的汽笛，闪烁的车灯，从街头疾驰而过的，是新冠疫情下香港确诊患者最盼望见到的——救护车。一辆辆救护车，宛如一艘艘生命的方舟，为他们带来希望。

救护员，正是方舟之上的生命“摆渡人”。

一天最多连续工作16个小时，出动10多次，顾不上吃饭，甚至没时间上厕所……香港消防处救护员会司库林珈乐告诉记者，由于疫情严峻，确诊病例增多，这是近期救护员们的工作常态。

据介绍，香港的救护车服务主要由特区政府消防处提供，全港共有约3000名救护员。2021年，香港救护车共接到市民求助电话80多万人次，日均出动2000多次。第五波疫情暴发以来，市民求助电话猛增，救护员的工作量翻了好几倍。

“疫情前所未有，我们竭尽全力。”林珈乐说，消防处救护总区已全员出动为市民服务，设立了处长指挥室，连消防及救护训练学院的教官、体能和驾驶训练组的救护同事、所有驻局高级救护主任和正在受训的学员都挺身而出，支援相关工作。不少同事主动放弃休假参与救护，还有退休同事重披“战袍”。为了最大限度利用人力资源，消防处亦视情况将每辆救护车配备的救护员从3名降至2名。

这几天的香港，阴雨连绵，正值入冬以来最寒冷的日子，气温在10摄氏度以下。冷风夹着雨滴，打在人们身上，郁结在人们心里。虽然气温寒冷，但疫情犹如火警，救护工作分秒必争，片刻耽误不得。与疫情赛跑的大考刚刚开始。

每当救护站的电话响起，接到控制中心发出的出车指令，就意味着一名市民急需救助。

接到救助确诊患者的任务后，救护员全身上下要“一级戒备”，防护衣、医疗手套、鞋套、护目镜、头套、面罩和N95口罩将全身包裹得严严实实，到达患者家中后，初步检查、抬上车、简单治疗。抵达医院后，通知院方，经特别通道将患者送入专门的隔离病房。当把患者交接完毕，一趟“生命的摆渡”才算完成。

为防止交叉感染，每结束一次出车，救护车内外都要彻底消毒，救护员也要更换防护衣并洗澡。“常常是洗完澡，饭已经冷了，还顾不上吃，电话又响了。”林珈乐说，救护员不是铁打的，也会疲劳、沮丧，害怕染疫、担心家人。但他们有一个信念，一定要忠于职责，用自己的行动守护好香港750万市民的健康。

当病魔在这个城市肆虐，生命的“摆渡人”们如逆水行舟，奋力在乱流中划桨前行，为患者们开辟一条通往生之彼岸的宝贵航线。

由于需要穿着一级防护装备，即使天气阴雨连绵，救护员也不能穿得太厚。“有时去医院交接患者，要等好几个小时。因为防护的关系，中间不能吃饭、喝水，也不能上厕所。遇上下在户外等待，冷风吹来，真是好冻啊。”林珈乐说，最近跨区域的出车任务增多了，更增加了对救护员体力的考验。

谈起工作的动力，林珈乐说忘不了那一张张焦急的面孔。见到救护车喜极而泣的婆

婆，半夜三点钟打电话求助的家长，对着救护员喊“加油！辛苦了”的市民，这一幕幕情景不时在他脑海中徘徊，挥之不去。

林珈乐坦言，因为车辆和人手有限，有市民致电“999”后等待1个多小时救护车才到，生气、埋怨甚至辱骂，救护员们都遇到过。通过媒体报道及社会支援，目前情况有所好转。特区政府已向社会呼吁，无症状和轻症的患者勿呼叫救护车，将宝贵的救护资源留给重症患者、老人及儿童。消防处另外组织了旅游巴和小巴车队并配备急救装备供患者使用。

“市民的理解是对我们最大的支持！”林珈乐说，“希望在人力、车辆和防疫物资上能给我们更多支援，让更多市民得到救助。”

对于内地增援香港抗疫，林珈乐十分感谢。“中央的支援对于提振我们的士气非常重要。保护好香港市民，是我们的使命。”

在社交媒体救护员会主页上，挂着一首已故香港歌手陈百强的名曲《喝彩》。里面有几句歌词是“剩一分热仍是发光，找紧美好。春风一吹草再苏，永远不见绝路。”“将一声声叹息，化为生命力。怀着信心，解开生死结，云雾消失朗日吐。”

歌声悠扬婉转，听来似有暖流流过心间。

这首歌的最后一句是：“愿将一腔热诚给你，常为你鼓舞。”这也是生命“摆渡人”的信念。

(记者查文晔)

新华社香港2月23日电

## 北京发布新增确诊病例抵京航班车次及新增封控管控区

新华社北京2月23日电(记者倪元锦)记者23日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，22日11时至23日11时，北京市新增8例本土新冠肺炎确诊病例，涉及经开区荣华街道鹿鸣苑小区、朝阳区来广营乡润泽悦溪小区、通州区运河街道月季园小区、顺义区李遂镇易郡山庄小区、西城区展览路街道万庄北里西巷小区、西城区白纸坊街道平原里小区、通州区临河里街道方恒东景小区。据介绍，这8例确诊病例，曾搭乘下列航

班及车次：2月21日乘坐G502次列车转G516次列车返京，2月20日乘坐Z6次列车于21日抵京，2月20日乘坐HU7188航班返京，2月21日乘坐G530次列车返京，2月21日乘坐MU2451航班返京，2月17日乘坐D1072次列车返京。

西城区人民政府副区长宋玫介绍，划定百

万庄北里西巷3号院5号楼为封控区，3号院内除5号楼外的其他楼为管控区；划定平原里小区7号楼为管控区，对其中重点区域划定为封控区。

朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓介绍，目前朝阳区润泽悦溪小区931号楼1单元居民全部集中隔离，划定931号楼2至5单元为封控区，小区其他楼宇划定为管控区。此外，病例活动轨迹涉及的朝阳区主要场所包括昆泰国际公寓、丰联广场和万通中心D座。

顺义区人民政府副区长冯江全介绍，对易郡山庄小区采取封控措施(划分为封控区、管控区、防范区三个区域)，对病例到访的地

铁15号线俸伯站卫生间进行临时封闭。

北京市疾控中心副主任刘晓峰强调，请与病例活动轨迹有交集的人员，接到健康宝弹窗提示的人员，立即主动向社区报告，配合落实集中隔离、居家隔离、核酸检测、健康监测等防控措施。如出现发热、干咳、咽痛、乏力、腹泻、味觉异常、嗅觉异常等11种症状，立即主动报告，不要自行购药、服药，不乘坐公共交通工具、不打网约车等，按规定就医。



▲2月23日，在湖南省娄底市双峰县井字镇黄巢村，党员干部在铲雪，以解救被困车辆(无人机照片)。

近日，我国多地降雪，相关部门工作人员和志愿者们积极铲冰除雪，保障群众出行安全。

新华社发(李建新摄)